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СИС Т ЕМА ОРГ А НІ З АЦ ІЇ ТЕМ А ТИЧНИХ   ЗВ’ЯЗ КІВ 
 ПРЕДМ ЕТ Н О-ДО ВІ ДК ОВОГО  А ПАРАТУ 
ЕЛ ЕК Т Р О НН ОЇ  БІБЛ ІО ТЕ КИ «УКР А ЇНІ КА»

У ста тті  йде ться про тем ат ичне предст а вл ення елект ро нних докум ен-
тів. На при кл аді досв іду  р оботи з  в едення елек т рон ної біб л іо теки «Укр а ї-
ні ка» НБУВ  в ис вітлено  о со бливості в с та новлення т емати чних з в’язків  між 
п редмет ними рубриками .  П родем он ст ровано п рик лади  те матич ного роз криття 
та  пре дс т авлення змі сту  до ку ментів укра їн оз навчої тематики.  Арг ум ентовано 
при нц ипи  в иок ремлення  ка те г орій пре дм етних  р уб р ик ,  обґрун т ов ано логіку 
предста вл ення т е ма т ичного  поля за  допом огою  ок ремих тематично близьких 
руб рик-д о від ок . Підкреслено ітеративну при роду пошуку у зв’язку з від-
сутністю чітко сформульованого користувацького запиту. Продемонстровано 
тематичне роз криття та представлення змісту документів українознавчої 
тематики за допомогою встановлення тематичних зв’язків між предметними 
рубриками електронної бібліотеки «Україніка». Висвітлено специфіку організації 
тематичного доступу в ній, зокрема зануреність інформаційного пошуку, який 
за необхідності може роз ширюватися чи звужуватися, у контекст пов’язаних 
понять. Під тверджено, що використана система неієрархічних змістових зв’язків 
на основі предметних рубрик здатна забезпечити пошук не лише за темою його 
первинного запиту, а й у зміс товно дотич них до неї.

Клю чові слова: пред метні руб рики, тема тич ний пошук, елект ронна біб лі о тека.

Су часні корис ту вачі над ають пере вагу пошуку інфор ма ції через 
пошу кові сис теми Інтер нету. Пошук за допо мо гою біб лі о теч них елект-
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рон них ката ло гів вияв ля ється склад ні шим та наба гато менш зруч ним. 
Під хід до ство рення корис ту ваць кого інтер фейсу на основі впро ва дження 
пев ної сис теми орга ні за ції знань особ ливо важ ли вий для нау ко вих інфор-
ма цій них ресур сів, оскільки ство рює пере д у мови для нау ко вого пошуку 
дже рел та ресур сів з дос лід ниць кою метою.

Дже рельну базу цієї статті можна поді лити на дві групи: праці, що тор-
каються вивчення біб лі о теч ної пред ме ти за ції як інстру мента пред став-
лення інфор ма ції, та праці, у яких ідеться про тех но ло гічні аспекти реа лі-
за ції дос тупу до біб лі о теч них елект рон них ресур сів. До пер шої групи можна 
від нести праці В. Бі лоус, Н. Ген ді ної, Т. Гор ба ченко, О. Зба наць кої, А. Кеті, 
І. Ло ба новсь кої, Т. Пав ленко, Е. Пріз мент, Ю. Се ли ва но вої, В. Стад -
вел та ін. До дру гої – дос лі дження О. Ан то польсь кого, М. Ві ллер, 
К. Віль ям сон, О. Вос ко бой ні ко вої-Гу зє вої, М. Кри ниць кої, О. Лав рик, 
П. Лапо, О. Ма р’ї ної, Л. Най ха но вої, Я. Па цек, Г. Ше ма є вої та ін.

За вдання цієї праці поля гає в роз критті особ ли вос тей орга ні за ції 
тема тич них зв’яз ків пред метно-до від ко вого апа рату реа лі зо ва них в елект -
рон ній біб лі о теці «Укра ї ні ка» НБУВ.

Перс пек тив ною тех но ло гією орга ні за ції дос туп ності та зв’яз ків фак то -
гра фіч них даних у веб-се ре до вищі сьо годні є впро ва дження однієї з клю-
 чо вих тех но ло гій семан тич ного вебу – при нци пів пов’я за них даних (Linked 
Data). Ці сучасні під ходи в орга ні за ції дос тупу до біб лі о теч них інфор ма-
цій них ресур сів спо ну кали іні ці ю вати в Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого впро ва дження струк ту ро ва них пов’я за них даних 
у межах про екту елект рон ної біб лі о теки «Укра ї ні ка». Цей про ект супро-
во джує уні каль ний довід ко вий апа рат струк ту ро ва них пов’я за них даних, 
що нале жать до інфор ма цій ного поля знань про Укра їну. Кожна сто рінка 
даних міс тить влас ний іден ти фі ка тор, заго ло вок, ілюст ра тивне зобра ження, 
кате го рію, варі анти напи сання назви, інфор ма цію про пов’я зані дані, гіпер-
по си лання на довід кові інтер нет-ре сурси. Кожна довідка міс тить інфор-
ма цію про наяв ність від по від них праць в елект рон ній біб лі о теці, до кож ної 
праці авто ма тично під тя гу ються наявні довід кові ресурси. Для автора-
на у ковця наве дено поси лання на його авторсь кий про філь на пор талі 
«Наука Укра їни: дос туп до знань» [1, с. 355–356]. Одним з аспек тів 
ефек тив ного тема тич ного пред став лення доку мен тів в елект рон ній біб лі о -
теці «Укра ї ні ка» НБУВ є вста нов лення обґрун то ва них зміс то вих зв’яз ків 
між різ ними пред мет ними руб ри ками (інфор ма ційно-пред мет ними довід-
ка ми). Головне завдання цього про цесу поля гає в орга ні за ції та ціліс ному 
пред став ленні бага тьох окре мих понять однієї спіль ної тема тич ної галузі 
та атри бу то ва них ними доку мен тів. Впро ва джені меха нізми вста нов лення 
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тема тич них зв’яз ків між пред мет ними руб ри ками в елект рон ній біб лі о -
теці «Укра ї ні ка» НБУВ орі єн то вано на реа лі за цію кон цепту «сут ність – 
зв’я зок» – моделі мета да них, до якої від си ла ють «Функ ці о нальні вимоги 
до біб лі ог ра фіч них запи сів» (Functional Requirements for Bibliographic 
Records, FRBR) IFLA. Таке подання інфор ма ції дає змогу забез пе чити 
корис ту ва чів не лише доку мен таль ними дже ре лами, а й усім інфор ма-
цій ним кон текс том, який їх супро во джує, що особ ливо важ ливо для про ве-
дення нау ко вих дос лі джень.

Це ство рює опцію керу вання пошу ком через мож ли вість для корис-
ту вача обрати кон к ретне вузьке тема тичне поняття, замість широ кого 
пошу ко вого запиту, та навпаки. Читач отри мує інстру мент для вдос ко-
на лення влас ного нау ко вого пошуку та його пог либ лення (звер нув шись 
до тема тично пов’я за них з пошу ко вим запи том пред мет них руб рик, які 
допов ню ють його аспекти в межах однієї спіль ної тема тич ної галу зі).

Варто наго ло сити на зруч ності пред ме ти за ції для фор му лю вання 
пошу ко вих запи тів у при нципі, оскільки для пред став лення змісту 
доку мента як тер мі нів індек су вання вико рис то ву ється тер мі но ло гічна 
при родна мова. Різні біб лі о теки засто со ву ють різні кла си фі ка ції, тому 
зруч ніше шукати доку менти за пев ною темою, оскільки індекси локаль них 
руб ри ка то рів і сис тем кла си фі ка цій не зав жди є пошу ко вими еле мен тами. 
Пошу кові сис теми біб лі о тек часто вико рис то ву ють лише назви руб рик 
локаль них руб ри ка то рів, без кла си фі ка цій них індек сів (напри клад, 
тема тич ний наві га тор НБУВ) [2, с. 16–17].

В елект рон ній біб лі о теці «Укра ї ні ка» наразі роз роб лено різні кате го рії 
пред мет них руб рик, залежно від від обра жу ва них понять: «Істо ричні 
події», «Істо рична Укра ї на», «Верстви насе лен ня», «Геог ра фічні об’єк-
ти», «Дер жа ви», «Мис тецт во», «Мови», «Наго ро ди», «Наро ди», «Насе лені 
пунк ти», «Орга ні за ції», «Органи дер жав ної вла ди», «Пам’ятки куль ту ри», 
«Пам’ятки при ро ди», «Пер со на лії», «Сус пільно-по лі тичні рухи», «Тери то-
рії», «Уста но ви» [3].

Спи сок не є вичерп ним і за необ хід ності від криття нової кате го рії може 
бути допов не ним. Кожна пред метна руб рика атри бу то вана кате го рією 
до пев ної пред мет ної галузі, і корис ту вач має мож ли вість пошуку 
в кож ній з них – у про цесі від бору понять для індек су вання голов ним 
кри те рієм зав жди повинні висту пати пара метри для пошуку доку мента. 
Про по ну ємо роз гля нути спе ци фіку вста нов лення тема тич них зв’яз ків 
між пред мет ними руб ри ками.

До вільно обрана як при клад демон стра ції спе ци фіки вста нов лення 
тема тич них зв’яз ків між пред мет ними руб ри ками елект рон ної біб лі о-
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 теки «Укра ї ні ка» пред метна руб рика «Кана да» нале жить до кате го рії 
«Дер жа ви». Остання об’єд нує всі наразі наявні пред метні руб рики про 
дер жави, доку менти про вза є мо дію яких з Укра ї ною вхо дять до елект-
рон ної біб лі о теки «Укра ї ні ка». На поточ ний момент ця кате го рія міс тить 
59 пред мет них руб рик («Авст ра лія», «Туреч чи на», «Параг вай» та ін.).

Пред метні руб рики про дер жави, ство рені укра їн цями та іншими авто-
х тон ними для Укра їни етно сами на різ них істо рич них ета пах («Київська 
Русь», «Кримське ханст во», «Укра ї нська Народна Рес пуб лі ка» та ін.), 
а також іно земні дер жавні утво рення, що наразі перес тали існу вати, 
проте про тя гом пев них часо вих від різ ків укра ї нська тери то рія вхо дила 
до їхнього складу чи сфери полі тич ного впливу («Кім ме рія», «Марк-
 графство Бран ден бу рг», «Союз Радянсь ких Соці а ліс тич них Рес пуб лік» 
та ін.), нале жать уже до іншої кате го рії – «Істо рична Укра ї на».

Ство рення пред мет ної руб рики «Кана да» вмо ти во вано необ хід ністю 
орга ні за ції та пред став лення доку мен тів, у яких ідеться про укра ї нську 
діас пору Канади, вза є мини Канади та Укра їни як двох суве рен них 
дер жав. Також пот ре бу ють належ ної тема тич ної орга ні за ції видання 
укра ї нсь кої діас пори в Канаді. Пред став ництво остан ніх у фон дах НБУВ 
доволі широке – при впо ряд ку ванні покаж чика видань з фонду Від ділу 
зару біж ної укра ї ніки НБУВ «Укра ї нська Кана ді а на» фахів цями було 
опра цьо вано бли зько 2 тис. доку мен тів [5, с. 23].

Те ма тичні зв’язки пред мет ної руб рики «Кана да» вста нов лено 
з рядом інших пред мет них руб рик елект рон ної біб лі о теки «Укра ї ні ка». 
До «Пов’я за них руб рик» долу чено пред метні руб рики «Анг лійська мова», 
«Фран цу зька мова» з кате го рії «Мови», «Пів нічна Аме ри ка» з кате го рії 
«Тери то рії» та «НАТО» з кате го рії «Орга ні за ції». На особ ли вос тях 
вста нов лення кож ного із цих зв’яз ків у кож ній із зазна че них кате го рій 
доречно зупи ни тися деталь ніше.

Елект ронна біб лі о тека «Укра ї ні ка» пред став ляє доку менти, напи сані 
бли зько 30-ма мовами світу – іно земні перек лади тво рів укра ї нсь ких 
авто рів, укра ї но знавчі праці, мовні слов ники тощо. Ство рення кате го рії 
пред мет них руб рик «Мови» викли кано пот ре бою орга ні за ції окре мого 
пошуку серед доку мен тів за мовою їхнього тексту – поси лання 
на доку менти (або їхні час ти ни), які напи сано однією мовою, від обра-
жа ються в пред мет ній руб риці про цю мову в полі «Мова текс ту». Елект-
ронна біб лі о тека «Укра ї ні ка» також орга ні зо вує доку менти про аспекти 
вза є мо дії окре мих мов з укра ї нсь кою. Це дає мож ли вість інфор ма цій ного 
пошуку за поси лан нями на пов но текс тові вер сії доку мен тів у списку поля 
«Літе ра ту ра».
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По в’я зані з пред мет ними руб ри ками кате го рії «Мови» пред метні 
руб рики про дер жави, у яких ці мови є (або були, що важ ливо в кон тексті 
мови та змісту тексту доку мента, напри клад «Римська імпе рія» – «Лати на») 
офі цій ними. До анг лійсь кої та фран цу зь кої мов в елект рон ній біб лі о теці 
«Укра ї ні ка», крім уже зга да ної пред мет ної руб рики «Кана да», долу чено 
руб рики «Велика Бри та нія», «Спо лу чені Штати Аме ри ки», «Авст ра лія», 
«Індія», «Ірлан дія», «Маль та» та «Фран ція», «Бель гія», «Швей ца рія» 
від по відно. Кожна з пред мет них руб рик кате го рії «Дер жа ви» за ана ло-
гіч ним алго рит мом орга ні зо вує та пред став ляє доку менти про міс цеву 
укра ї нську діас пору, вза є мини цієї дер жави з Укра ї ною чи видання укра ї-
нсь кої діаспори.

Пред метна руб рика «Пів нічна Аме ри ка», що пов’я зана з руб ри кою 
«Кана да» й нале жить до кате го рії «Тери то рії», репре зен тує іншу пло щину 
тема тич них зв’яз ків в елект рон ній біб лі о теці «Укра ї ні ка» – прос то рову. 
Вона вка зує на геог ра фічне роз та шу вання Канади та сусід ніх дер жав 
у від по від ній час тину світу. За такою ж логі кою здійс ню ється ана ло гічна 
атри бу та ція у випад ках «Німеч чи на» – «Євро па», «Китай» – «Азія», 
«Єги пет» – «Афри ка», «Бра зи лія» – «Пів денна Аме ри ка».

Го лов ний акцент при струк ту ру ванні цієї кате го рії зроб лено на від обра-
женні геог ра фіч ного мар ку вання Укра їни та її істо рико-те ри то рі аль них 
особ ли вос тей. Від по відно виок рем лені типи об’єкта від обра жа ють реа лії 
її адмі ніст ра тивно-те ри то рі аль ного поділу: част ково уні вер сальні – 
«Істо рико-ге ог ра фічні регі о ни», «Адмі ніст ра тивні регі о ни»; біль шою 
мірою спе ці а лі зо вані – «Облас ті», «Пол ки», «Воє водст ва», «Губер нії».

Ка нада є учас ни цею (одна з країн-зас нов ниць) Орга ні за ції Пів ніч но-
 ат лан тич ного дого вору – цим обґрун то вано зв’я зок з пред мет ною руб ри кою 
«НАТО». Остан ньою атри бу то вано всі пред метні руб рики про решту 
дер жа в-учас ниць цього війсь ково-по лі тич ного об’єд нання. Укра їна наразі 
не член Аль янсу, проте активна спів праця із цією орга ні за цією вже стала 
важ ли вим склад ни ком дер жав ної полі тики. Дина міка вза є мин з Аль ян сом 
знайшла від обра ження в ряді моног ра фій і посіб ни ків, ефек тивна орга ні-
за ція та пред став лення елект рон них пов но текс то вих вер сій яких в 
елект рон ній біб лі о теці «Укра їн ка» пот ре бує від по від ної пред мет ної 
рубрики.

Ця пред метна руб рика долу чена до кате го рії пред мет них дові док 
«Орга ні за ції». Також у цій кате го рії виок рем лено кілька типів об’єк тів: 
«Гро мадські нау кові орга ні за ції», «Інфор ма ційно-ана лі тичні центри», 
«Істо ричні нау кові това рист ва», «Пар тії та сус пільно-по лі тичні орга ні-
за ції», «Війсь кові фор му ван ня», «Релі гійні орга ні за ції», «Куль турно-
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ос вітні орга ні за ції», «Літе ра турні об’єд нан ня», «Фонди, бла го дійні 
орга ні за ції», «Нау кові уста но ви».

Най біль ший за напов нен ням в елект рон ній біб лі о теці «Укра ї ні ка» 
блок пов’я за них пред мет них руб рик пред став ляє кате го рію «Пер со-
на лії». Він сис те ма ти зує інфор ма цію про авто рів доку мен тів чи від омих 
пос та тей (нау ков ців, мит ців, дер жав них та війсь ко вих дія чів) і наразі 
налі чує 5 тис. 077 пред мет них руб рик, тоді як усіх інших разом – 1 тис. 
896.

За лежно від сто сунку пер со на лії до тексту доку мента варто виок ре мити 
дві групи пред мет них руб рик кате го рії «Пер со на лії»:

– про пер со на лію йдеться в тексті – тоді в пред мет ній руб риці про неї 
доку мент від обра жа ти меться в кате го рії «Дже ре ла» поля «Біб лі о те ка».

– особа брала участь у ство ренні доку мента (автор, редак тор, упо ряд-
ник, рецен зент, ілюст ра тор, автор перед мови тощо) – тоді в пред мет ній 
руб риці про неї про ін дек со ва ний доку мент буде в списку кате го рії 
«Тво ри» поля «Біб лі о те ка».

Те ма тично пов’я зані з руб ри кою «Кана да» руб рики кате го рії «Пер со-
на лії» пред став лено в межах двох бло ків: «Пов’я зані пер со на лії» 
та «Діас по ра». Іде о ло гія напов нення остан ньої оче видна з назви – 
руб рика при свя чена пред став ни кам укра ї нсь кої діас пори Канади. Наразі 
в ній пред став лено інфор ма цію про 64-х дія чів. Також до кате го рії 
«Діас по ра» нале жать уста нови укра ї нсь кої діас пори, куль турно-
мис тецькі об’єд нання, видав ництва, газети, нау кові інсти ту ції: «ОУП 
“Сло воˮ», «Кана дійсько-ук ра їнська видав нича спіл ка», «Новий шлях», 
«Укра ї нська моги лянсько-ма зе пинська ака де мія наук», «Союз укра ї нок 
Кана ди», «Укра ї нсько-ка надсь кий дос лідно-до ку мен та цій ний центр», 
«Кана дійсь кий фар мер» та ін.

До кате го рії «Пов’я зані пер со на лії» долу чено канад ців, які дос лі-
джу вали укра ї но знавчі аспекти: «Марплз Дей вид», «Кір ко нелл Уот сон», 
«Сімп сон Джордж Віль ф рід» та ін.

Пред метні руб рики кате го рії «Пер со на лії» пок ли кані не лише орга ні-
зу вати доку менти авторства тієї чи іншої особи та літе ра туру про 
неї, а й стисло, через фор му вання сис теми руб рик з інших кате го рій 
пред ста вити чита чеві спе ци фіку її діяль ності, здо бутки та віхи біог ра-
фії. Про по ну ємо роз гля нути це на при кладі пред мет ної руб рики про 
Я.-Б. Руд ниць кого, укра ї нсь кого сла віста, гро мадсь кого діяча та фоль к-
ло рис та в Канаді [4, с. 115]. Комен тар після пов ного прі звища та край ніх 
дат життя визна чає основні век тори діяль ності пер со на лії: «сла віст, мово-
з на вець (ети мо ло гія, лек си ког ра фія, діа лек то ло гія укра ї нсь кої мови), 
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літе ра ту роз на вець (шев чен ко знавст во), фоль к ло рист (народна твор чість 
укра ї нсь ких посе лен ців у Кана ді)», а через крапку з комою окрес лює 
най більш масш таб ний здо бу ток чи най ха рак тер нішу рису діяль ності: 
«орга ні за тор сла віс тики та укра ї ніс тики в Канаді та Авст ра лії». Варто 
наго ло сити, що за основу ство рення комен та рів до пред мет ної руб рики 
«Пер со на лії» взято енцик ло пе дич ний при нцип – не уза галь не ної кон с-
та та ції («мовоз на вець, орга ні за тор нау ки» тощо), а ана лі тич ної обробки 
кіль кох дже рел інфор ма ції, що дає мож ли вість зорі єн ту вати корис ту вача-
дос лід ника на пошук у доробку Я.-Б. Руд ниць кого мате рі а лів з більш 
вузь кос пе ці аль них тем («ети мо ло гія, лек си ког ра фія, діа лек то ло гія укра ї-
нсь кої мови», «шев чен ко знавст во», «фоль к лор укра їн ців у Кана ді», 
«орга ні за ція сла віс тики та укра ї ніс тики в Канаді та Авст ра лії» тощо). 
Більш детальні харак те рис тики напра цю вань уче ного можна знайти 
за поси лан нями на елект ронні ресурси «Енцик ло пе дія істо рії Укра ї ни», 
Internet Encyclopedia of Ukraine та «Вікі пе дія», долу чені до пред мет ної 
руб рики. Також для пред мет ної руб рики «Руд ниць кий Яро сла в-Бог дан 
Анто но вич» вста нов лено зв’я зок з руб ри ками кате го рії «Уста но ви» 
та «Орга ні за ції» – «Укра ї нсь кий віль ний уні вер си тет» (у 1940 р. 
Я.-Б. Руд ниць кий стає доцен том, а кілька років потому і про фе со ром 
УВУ), «Нау кове това риство імені Шев ченка (НТШ)» (нау ко вець був 
дійс ним чле ном НТШ з 1947 р.), «Укра ї нська вільна ака де мія наук» (він 
був чле ном-зас нов ни ком цієї нау ко вої інсти ту ції в Канаді та її пре зи-
ден том у 1955–1969 рр.), «Укр аїнська м огилянськ о-мазеп и нс ька академія 
 на ук » (іні ціатор в ідновлення та президент цієї уст ан ов и) , а т акож 
«Пер с он алії» – « Р уд ницький Степан Львов ич » (двоюрідний  брат, один 
з о сновоположни ків укра їнсь кої кар то графії) та « Юл іан Опі л ьськи й»  
( Ю.  Р удницький, двою рі дний б р ат ,   відомий  і сторичний  р ом а ніст), 
«Антонович Дмитро Воло ди м ир ович» ( т есть, істо рик м истецтва 
й теат ру , спів з а сн овник У ЦР ,  член уряду У НР та Д и ректорії ,  д и плома т,  
 громадський  діяч укр а їнсь кої діаспор и ).   Категорія  « Персонал і ї»  містить 
п ре дметні  дов ідки  про ще к іл ькох Рудн иць ких,  але  ві дсутність з в’язків 
з рубрикою «Рудниць кий Яросла в-Богдан Антонови ч»  і нформує 
к ористу в ача  «Україн і ки» про те,  що  вони не належ ать до одного роду (на 
п ро тивагу, скажімо, наявності зв’язків між  рубрик ами «Леся Українка »  
та « Косач Юрій І ванови ч», які  обоє з роду К о сачів). Таким чином 
читач отримує не  просто  дані, а  ре з ул ьтат їхньої аналі тичної обробки,  
що  зберігає час та з усилля  для й ого власн ого досл і дн иць кого  п ош уку. 
Отже,  зв’я зки п ре дметних  руб рик к а те горії «Персоналії» з іншими 
п ред метними р убрик ами п овинні в ідображати п рофесі йну д іяльність 
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о с оби та її р од и нні с тосунки з і ншими  по мі тними діяч ами. Цей  пр и нцип 
покликаний  пр одемонс т ру в ати ціл і сне  поле українсь кої культури.

На д у мку Л. Роз ен ф ельда та  П.   Мо рвіля ,   пре дметно-орієнто ваний 
п і дхід  ро б ить можливим д о слідни ц ький пере гляд та вип адкові в ід к риття: 
«Ми не  зав жди з н аємо н а пе вн о,  що ми шука ємо. П о треба в і нфо рмації 
б уває невир а зною,  її не вдає ться точно  с формулю вати. Тому п ошук часто 
 ви являється  ітератив ним. Перші  ре зультати пошуку спроможні вплинути 
на подальшу направленість пошуку і кінцеві результати, таким чином 
у про це дурі пошуку інфор ма ції може бути при сут нім еле мент асо ці а-
тив ного навчан ня» [6, с. 87].

Дос лід ниць кий пошук інфор ма ції в елект рон ній біб лі о теці «Укра ї-
ні ка» сто совно, напри клад, театру «Бере зіль» може «при вес ти» читача 
до Параг ваю. При чому кожна ланка прой де ного лан цюжка пред мет них 
руб рик буде тема тично пов’я за ною з попе ре д ньою та наступ ною, 
не пору шу ючи логіки пошуку: «Бере зіль» – «Хар ків» – «Гене ральне 
кон суль ство Рес пуб ліки Польща в Хар ко ві» – «Поль ща» – «Євро пейсь кий 
Союз» – «Іспа нія» – «Іспанська мова» – «Параг вай». Читач таким чином 
отри мує інстру мен та рій та мож ли вість самос тійно фор му вати напрям 
удо ско на лення влас ного запиту, оби рати век тор нау ко вого пошуку.

Дос лі дження питання інтег ра ції елект рон них біб лі о теч них про дук тів 
є бага то ас пект ною тема ти кою. Зали ша ється ряд век то рів, які пот ре-
бу ють подаль шого вивчення: фор му вання бага то ас пект них тема тич них 
колек цій як спо собу реа гу вання на сучасні інфор ма ційні виклики 
чи умови одно час ного вико рис тання різ них сис тем пред мет них руб рик 
та кла си фі ка цій. Базово всі вони під по ряд ко вані роз витку ідеї засто су-
вання та вдос ко на лення інстру мен та рію семан тич ного вебу для орга ні-
за ції реле вант ного нау ко вого пошуку.

Під су мо ву ючи, варто зазна чити, що про цес вста нов лення тема тич них 
зв’яз ків між пред мет ними руб ри ками елект рон ної біб лі о теки «Укра ї ні ка» 
демон струє при клад тема тич ного роз криття та пред став лення змісту 
доку мен тів укра ї но знав чої тема тики. Резуль та тив ність цього про цесу 
збіль шує тема тично об’єд навче спо лу чення «сут нос тей» (доку мен ти) 
і «зв’яз ків» (пред метні руб ри ки) з іншими «сут нос тя ми» та «зв’яз ка ми» 
на рівні різ них кате го рій. Таким чином інфор ма цій ний пошук читача 
пос тійно пере бу ває в кон тексті пов’я за них понять і за необ хід ності 
може роз ши рю ва тися чи зву жу ва тися. Вико рис тана сис тема неі є рар-
хіч них зміс то вих зв’яз ків на основі пред мет них руб рик здатна забез-
пе чити пошук не лише за темою його пер вин ного запиту, а й у зміс товно 
дотич них до неї. Про ефек тив ність упро ва дже них меха ніз мів пошуку 
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свід чить також ста тис тика звер нень корис ту ва чів до довід ника «Укра ї -
ні ки» – наразі інфор ма цією з пред мет них дові док поці ка ви лися понад 
90 тис. разів.
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Specifi cation of Thematic Communications between Subject Rubrics 
of the Electronic Library “Ukrainica”

The article deals with the thematic presentation of electronic documents. The case 
study of the electronic library «Ukrainica» NBUV shows the peculiarities of estab-
lishing thematic links between subject sections. Examples of thematic disclosure and 
presentation of the content of Ukrainian studies documents are demonstrated. The prin-
ciples for categories of subject headings separation are substantiated, the logic of pre-
sentation of the thematic fi eld with the help of separate thematically similar headings-
certifi cates is substantiated. Each subject heading is assigned a category to a specifi c 
subject area, in which each user has the ability to search. Subject headings are written 
in a natural language, so are understandable for an audience which requires to conduct 
subject and topic search.The research focuses on the priority of search parameters in the 
concept selection process for indexing.

The iterative nature of the search is emphasized in the absence of a well-defi ned 
user query. Thematic disclosure and presentation of the content of Ukrainian studies 
documents by establishing thematic links between subject sections of the electronic 
library «Ukrainica» NBUV is demonstrated. The specifi cs of the organization of the-
matic access, in particular the immersion of information search, which can be expanded 
or narrowed, in the context of related concepts are covered. It is confi rmed that the sys-
tem of non-hierarchical content links based on subject headings is capable of providing 
a search not only on the subject of its initial query but also on the content relevant to it. 
First of all, the effectiveness of using these tools lies in their technological compatibility 
with the nature of the web space that enables the integration of electronic library collec-
tions into the modern information environment.

Keyword: subject headings, thematic search, electronic library «Ukrainica».
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